

積金透視

踏入夏天，又到了學生尋找暑期工的時候，當中不少人是第一次打工，這些職場新鮮人除了留意薪酬待遇等問題外，千萬不要忽略有關強積金的安排。

連續受僱60日獲積金保障

別以為只是做短短數月的暑期工，強積金就與你無關。事實上，除了獲豁免人士外，不論你的暑期工是全職還是兼職，每星期工作多少天或多少個小時，只要你介乎18至64歲，而連續受僱60日或以上，也受到強積金制度保障，你的僱主都必須安排你參加強積金計劃和作出供款，否則即屬違法。

要注意，60日的僱用規則是指你與公司維持僱傭關係的時期，而非指你受僱日期起計的工作日數。例如：大專生晉熙於今年6月1日至8月31日期間，受僱於一間時裝店，擔任售貨員。他雖然每星期只上班兩天，每次工作10小時，但由於他的受僱期多於60日，時裝店老闆仍要為他登記參與強積金計劃。

另外，如果晉熙這份暑期工的每月收入低於7,100元，時裝店老闆也須為他供強積金，供款額為晉熙有關入息的5%，而晉熙則無須供款。如果晉熙有數份兼職，而每份兼職的受僱期多於60日，每一位僱主也須為晉熙作出強積金供款。

飲食建造受僱一天也納入

不過，如果晉熙是從事飲食業及建造業，就需要留意強積金安排有些不同。鑑於這兩個行業的僱員流動性一般較高，經常以短期形式受僱，強積金制度下特別設立了行業計劃，為這兩個行業的僱主及僱員提供更簡便的強積金安排。因此，如果晉熙從事這些行業，例如在快餐店兼職，即使他只受僱一天，其僱主也須為他登記參加強積金計劃及作出供款。

除了暑期工，亦有不少學生參加由學校與外間機構合辦的實習計劃，如果學生已年滿18歲，在實習期間是否需要參加強積金計劃，關鍵是該學生與相關機構是否存在僱傭關係。假若該學生屬於一般僱員，僱用期不少於連續的60天，有關機構必須在僱用該學生的首60天內，為其安排參加強積金計劃及作出供款。相反，如果實習生與機構沒有僱傭關係，即使有關機構提供例如交通或膳食等津貼，都無須參加強積金計劃。

強制性公積金計劃管理局 熱線：2918 0102 www.mpf.org.hk

適合適醫療保險 減低家庭開支

理財策劃

根據2015年香港政府統計署的報告，大約半數香港市民沒有任何醫療保障；而在擁有醫療保障的市民當中，亦有33%人士只有由公司提供的團體醫療保障，並沒有額外購買個人醫療保障。很多打工仔認為既然僱主已提供醫療保險，自己便不用再花錢購買，但其實這樣存有有很大的風險，因為僱主提供的團體醫療保障會於員工離職或退休時終止，而惠及員工子女的保障亦通常在他們18歲或完成學業後終止。所以，要無後顧之憂，萬全之策還是未雨綢繆，及早作好計劃。

康宏理財服務聯席董事 梁惜君



梁惜君表示，為女兒安排好全面保障，有備無患。

筆者的客人陸先生現年37歲，現職市場推廣總監，月入約8萬元，已婚，育有一名剛滿月的女兒。太太任職文書，收入不高，加上要供養已退休的父母，所以家庭開支全部由陸先生一力承擔。扣除所有開支後，現每月盈餘約1.5萬元。

母患危疾 女兒宜全醫保

陸太數年前證實患上甲状腺功能亢進症，可惜的是，陸太父母已在她小時候幫她買了醫療保險，而她剛踏進職場時亦買了危疾保險，所以她這個病依然受到保障。陸先生的醫療福利亦保障妻兒，但他了解過這病症後，發現女性患病機會較高；而如果父母得病，子女罹患的機率也較高，所以除了公司醫療保險之外，他認為也要盡早為女兒安排好全面的保障，有備無患，以策萬全。

以陸生的情況作例子，女兒在18歲前患上任何疾病意外都可受到公司團體醫保保障，但若不幸在期間

患病，到員工子女滿18歲保障終止，如果她想再自行購買保險，保險公司便很有可能因為她的病歷而拒絕受保或加保費；而團體醫療保障一般不足應付全部醫療費用，尤其是一些重大疾病，因此陸先生希望能盡早為女兒安排一個全面充足的保障這個想法是很正確。為此，筆者制定了一個集合了儲蓄、高端醫療、意外和危疾的保障計劃讓陸先生考慮。

集儲蓄高端醫療危疾保障

高端醫療保險計劃每年有最高1,000萬港元保額，受保人可享用半私家病房，主要保障項目不設個別限額全數賠償，更包括癌症化療、電療、標靶治療及腎病患者定期透析治療的所需費用。終身累積理賠最高可達2,500萬港元。

如果只有小意外不用住院，每宗意外可有約1.6萬港元實報實銷的醫療賠償。若不幸遇上意外死亡或傷殘的話，計劃會提供約40萬港元賠

償。而如果不幸患上嚴重疾病如癌症、心臟病、中風等危疾，會有額外約80萬港元賠償。假如在首十年確診危疾，賠償會多50%；而如果患上上述危疾為癌症，最多可賠償約200萬港元。這筆錢可讓陸太辭去工作至少兩年，不用為收入上的損失而徬徨，少一件煩瑣的事情，可以安心照顧孩子。

計劃每月供款約需2,000多港元。以現時利率及保費計算，供款期20年，其後醫療保險費用就可利用儲蓄保險的紅利繼續繳付，提供終身保障。供款20年總共繳交約63萬港元保費，而無論期間有沒有理賠，以現行利率計算，到陸生女兒60歲的時候，她可以選擇取消計劃拿回約229萬港元。

危疾病例影響投保批核

這樣的一個全方位計劃可給陸生的女兒全面充足的保障。當然陸生仍有幾點要注意。第一，陸太的病歷有機會影響保險公司對女兒投保

的批核；第二，現時利率並非保證，如紅利減少則有機會不足以繳付將來的醫療保費；第三，如醫療費用升幅高於保險公司估算，醫療保費增幅會比預期高。所以亦說明買保險並非一次性，而是需要定期檢討，因時制宜，配合實際環境改變及需要。 (本文內容僅供參考之用，不構成任何投資建議及邀約，請不要依賴本文件作投資決策。投資涉及風險，基金價格可升可跌，過往業績數據並非未來業績的指標。)

最新強積金基金報價

Table with multiple columns: Fund Name, Category, Performance (3M, 6M, 1Y, 3Y, 5Y), and Rank. Includes sub-sections for Equity, Bond, and Money Market funds.